

竹中退休人員聯誼會 2011年大溪慈湖春遊記

◎張福春



竹中退休 聯誼會

大溪鄉土之旅 史學家講古

每年春、秋二季例行旅遊聯誼，2010年兩次趨訪苗栗，都玩得盡興。2011年元宵過後，總幹事何昇平老師又著手籌劃今年的春季旅遊，初步擬訂後慈湖及石門水庫週遭景點為目標，回程在關西享用仙草雞後賦歸，日期預訂在4月20日。

4月20日(週三)多雲時晴，少風暖和好天氣，早上出發，車上何老師先簡報本日程，介紹當期《會訊》選刊了養生新知及會員二篇佳文，值得一讀。

寨，大批移民跟隨湧至，林家在此經營近半世紀，繁榮地方，「大溪老街」興盛一時，大溪在清朝時為大船河運終點，後因大漢溪淤塞而漸趨沒落。

接下來的自由談，由文史學者范明煥前教官打頭陣，他為我們即將到訪的大溪作了一番簡介：凱達格蘭平埔族以「大水」稱呼大漢溪，其語音最初被譯為「大姑陷」，因「陷」字不吉利，改為「大姑炭」，再由月眉李騰芳舉人改為「大料炭」，日治時改名「大溪」。自清乾隆時，便有閩、客陸續入墾大料炭，西元1880年，台北盆地發生激烈械鬥，漳州的林本源家族從新莊沿著大漢溪大舉遷移至大溪，仗著財力雄厚，大興水利，開路設

九時許，正當黎傳鎮老師說他的笑話「還在暖身」之際，遊覽車已來到武嶺橋，一刻鐘後達慈湖停車場，車程正好一小時。

很快地第六梯次范明煥伉儷、章珮玲暨友人上了接駁車，開往百吉隧道口，其餘廿二位也上接駁車，3分鐘後抵洞口後下車，由方梅君女士領隊導覽，在林蔭下一路走到南管制門入口驗票，進入後慈湖湖濱步道，沿途介紹植物生態以及歷史掌故。

蔣公建行館地主一元租地 慈湖原名「新埤」，俗稱「埤尾」，周邊土地屬於林本源家族所有，當年蔣中正總統行至百吉隧道，車隊受阻，改以轎子代步，繞經此處見其景緻似故鄉奉化，而有意興建行館，板橋林家獲悉後，同意以象徵性的一元租金，提供19頃土地供行館用地，包括後慈湖在內，地屬風水寶地，有一彎新月形湖水，原名「龍過脈埤」，1959年興建河口賓館，1962年更名為慈湖，1975年蔣公逝世，奉厝於慈湖陵寢，後慈湖則原做為「戰時指揮所」的軍事管制區，一直保持神秘的色彩，直到2007年11月才正式移撥桃園縣政府，於2009年重新開放民眾參觀。

大夥沿途欣賞後慈湖風水美景，卻見蕭榮松老師背負沈



備辦公室改裝的「北橫介紹與諮詢服務處」，內有「拿鐵咖啡之家」在營業，大夥就在此享用何老師訂購的西點盒。

行經特展室 同仁多過門不入

餐後沿後慈湖秘境步道接續參觀各特展室。

一點四十分車發，十分鐘後抵大溪中正公園牌坊邊下車，自由活動逛大溪老街、品嚐美食。我們走過中正路右

重的照相機角架，跟著走到碼頭區景點，為大家拍下值得紀念的團體照，令人感佩，此時已是上午11時半，續前行到人工浮島，駐足聽完解說，隨即左轉步上石階，抵達五號戰

轉登龍路，很快接上和平路老街，看到了合巴洛克式和閩南傳統的老街街屋立面牌樓及山牆，長約五百公尺的老街，除了傳統的木器行，還有傳統童玩與名產，諸如豆干、花生糖、地瓜餅與藝品等，曾常揚兄說他已走到累了，乃陪他就近入「姚榮館」歇腳，點了一小盤豆干、一壺花茶，坐上半小時，他話匣一開，談起人生起落以及二屆同樂會一些活動情形。

下午3時大家準時回到原處上車，於三點二十分抵溪洲公園，自由參訪「石門山林」，我先說明會有一段上、下坡路程，請量力而行，出乎意料仍有過半數同仁跟上來，上坡後來到碑林，大夥面對歷經風霜的碑石，玩起猜字謎遊戲，有些字蹟尚可辨識，但更多字跡模糊連猜測都有困難，大家七嘴八舌，還跑出懸賞找「羅」（裸）體字的玩笑來，半小時的嬉遊，大家回到公園樹蔭下休息，我想續登公園上方步道，卻無人響應，只好獨走。

三坑子老街 昔口水陸交會點

很快花一刻鐘就環繞步道後又上車，15分鐘抵三坑子老街，行政區劃屬龍潭鄉，經過「黑白洗」，再走5分鐘抵「永福宮」，此廟主祠「三官大帝」，而非客家人主祠的原鄉神祇「三山國王」。

范教官就廟前簡要介紹其歷史背景：龍潭地接大溪，為交通要衝，清朝時，桃、竹、苗內山物產茶、糖、樟腦運往大溪港口再轉輸出淡水時，全經由龍潭三坑仔古道，三坑仔老街是龍潭較早開發的市街，昔日人潮絡繹不絕，但自從桃園大圳完成後，大漢溪的水運便無法到達大溪，三坑仔隨之開始沒落，由絢爛歸於平淡。

三山國王庇護 客家平埔融洽

又早期客人來台時，寄望鄉祇「三山國王」庇護防番，但後來客家人與平埔族相處融洽，番人變成「人」了，雙方還合作對抗其他原住民，為了

避免尷尬，於是改以管天、地、水的「三官大帝」為信仰主神。這段大家聞所未聞的歷史往事，讓同仁都聽得入神。解說完畢，大家再合照一張，為今天的鄉土文史之旅劃下完美的句點。

用罷客家菜 快樂赴歸程

5時正車離三坑仔，車上范教官繼續開講，從關西酒家講到六福村主人莊福的初戀故事：，精彩迷人，引發曾義興老師跟著連講了「貪」與「騙」的兩則笑話，輪到黎傳鎮老師正要談「羅」體字時，車子已開抵「香村花園」客家餐廳，席開三桌，招牌菜「關西仙草雞」一上桌，甘美的仙草雞湯，讓大家胃口大開，夜幕漸垂，氣氛更High了，慢慢享用了小時的客家好菜後，發車回竹，圓滿完成了2012年大溪鄉土豐富之旅。
(本文原刊「竹中退休人員聯誼會會訊」第三期，經刪節後轉載。)